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Пре зи де нтська полі тика спри яння роз витку біб ліо теч ної 
справи в кра ї нах сві ту

У статті ана лі зу ється пре зи де нтська полі тика щодо біб лі о тек у кра ї нах світу 
від зако но дав чого забез пе чення до спри яння побу дові нових при мі щень.

Роз ви ток біб ліо теч ної справи будь-якої кра їни немож ли вий без під-
тримки дер жав ною владою. Цей про цес має дво сто рон ній харак тер і 
досить велику сферу шля хів вза є мо ді ї. Лише неве ли кий аспект цієї про-
бле ма тики – це полі тика пре зи де нтсь кої влади щодо біб лі о тек, яка не 
зав жди є конс трук тив ною й часто має епі зо дич ний харак тер, але вона 
вно сить сут тєві зміни в діяль ність куль тур них закла дів. Про во дячи дер-
жавну полі тику у сфері куль тури для збе ре ження наці о наль ного куль-
тур ного над бання, пре зи денти бага тьох країн під три му ють діяль ність 
біб лі о тек, адже останні не лише є бан ком знань, а й виконують про світ-
ницьку й виховну місію.

Дане дослі дження ста вить за мету дослі дити методи та засоби спри-
яння пре зи де нтсь кої влади роз витку біб ліо теч ної справи в про від них 
кра ї нах світу. Цей досвід буде корис ний для вико рис тання в укра ї нсь ких 
реа ліях щодо опти мі за ції діяль ності біб лі о тек, актив ного фор му вання 
єди ного інфор ма цій ного прос тору з допо мо гою дер жав них структур.

Го ло вним центром роз витку біб лі о тек будь-якої дер жави є наці о-
нальна біб лі о тека або біб лі о теки, якщо їх декілька. Тому відносини 
остан ніх з вищою дер жав ною вла дою від би ва ються на роз витку біб ліо-
теч ної справи в цілому.

По лі тика спри яння пре зи де нтсь кої влади роз витку наці о наль них 
біб лі о тек у кра ї нах Європи, Аме рики та Азії від бу ва ється в кіль кох 
напрям ах:

– за ко но давче забез пе чення діяль ності біб лі о тек;
– пре зи де нтські іні ці а тиви щодо роз витку біб ліо теч ної справи та її 

інфор ма ти за ції;
– участь у забезпеченні матеріальної бази бібліотечної діяльності;
– участь в уро чис тих подіях.
У кра ї нах із пре зи де нтсь кою та пре зи де нтсь ко-пар ла ме нтсь кою 

фор мами прав ління пре зи денти мають право вида вати укази, роз по-
ря дження, які регу лю ють пра во від но сини в різ них сфе рах сус піль-
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ного буття, зок рема і в куль тур ній сфері, до якої належить біб ліо течна 
справа. У рес пуб лі ках пар ла ме нтсь кого типу пре зи денти під пи су ють 
закони, при йн яті пар ла мен том. Тим самим вони зако но давчо впли ва-
ють на діяль ність біб лі о тек. У біль шості випад ків усі зако но давчі іні-
ці а тиви та пра вові акти спря мо вані на вдос ко на лення діяль ності, під-
няття бібліотек на новий рівень у сус піль стві (через надання їм ста тусу 
наці о наль них), роз ши рення послуг, вве дення нових тех но ло гій у фун-
к ці о ну ванні біб лі о тек, а також на побу дову нових, більш сучас них, при-
мі щень. Але інколи бува ють і деструк тивні роз по ря дження. Для при-
кладу віз ь мемо іні ці а тиву коли шнь ого пре зи дента Турк ме ніс тану 
С. Ні я зо ва з при воду закриття сільсь ких та район них біб лі о те к. Цікаве 
і його обґрун ту вання: «Книги в нас ніхто не читає, у біб лі о теки народ 
не ходить. Нехай зали ша ється Центральна біб лі о тека та сту де нтські біб-
лі о теки у вузах, всі інші необ хідно закри ти» [1]. На щастя, у сучас ному 
сус піль стві такі випадки трап ля ються дуже рідко.

Іноді пре зи денти змі ню ють ста тус біб лі о тек для отри мання потуж-
ного влас ного інфор ма цій ного ресурсу, що в резуль таті обме жує доступ 
пев них про шар ків насе лення до їх фон дів. Так, Біб лі о тека Управ ління 
спра вами пре зи дента Рес пуб ліки Азербайджан, яка ство рена у 2003 р. 
з іні ці а тиви тоді шнь ого пре зи дента – Г. Алі єва, об’єд нала най ста рішу 
біб лі о теку м. Баку – Центральну міську біб лі о теку та Біб лі о теку гос-
по дарсь кого від ділу Управ ління спра вами пре зи дента Рес пуб ліки 
Азербайджан, ставши при цьому, на думку азер бай джансь ких жур на-
ліс тів, «е та ло ном біб ліо теч ної справи сучас ного Азер бай джа ну» [2], 
водночас обслу го ву ючи лише пред став ни ків дер жав ної влади.

Ін ший при клад ство рення Пре зи де нтсь кої біб лі о теки ім. Б. М. Єль-
цина в Російсь кій Феде ра ції, офі ційне від криття якої від бу лось 27 травня 
2009 р. у Сан кт-Пе тер бурзі. За сло вами пре зи дента РФ Д. Мед ве дєва, 
«Пре зи де нтська біб лі о тека стане не лише книж ко вим схо ви щем та нау-
ко во-прос віт ниць ким центром, але й най біль шим інфор ма цій ним пор-
талом, ство ре ним на основі най су час ні ших тех но ло гій. А завдяки мережі 
філі а лів у всіх регі о нах Росії – це й сполучна ланка для біб ліо теч ної 
сис теми кра ї ни» [3]. Тобто головна мета ство рення цієї біб лі о теки – це 
фор му вання єди ного інфор ма цій ного прос тору, який сприяв би повазі 
до російсь кої істо рії та дер жав ності, попу ля ри за ції діяль ності інсти ту-
тів дер жав ної влади та зміц ненню їхніх зв’яз ків із сус піль ст вом, а також 
тіс ному вза є мо зв’язку і спів ро біт ництву дер жав них орга нів, нау ко вих 
закла дів, гро мадсь ких орга ні за цій, які займа ються про бле мами російсь-
кої дер жав ності. Пре зи де нтська біб лі о тека була ство рена як про дов-
ження полі тики російсь кого керів ництва зі зміц нення й центра лі за ції 
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влади в сус піль стві. Ця біб лі о тека була заду мана як елект ро нна сис тема 
зв’язку між усією біб ліо теч ною сис те мою кра їни. У ній поєд на лися не 
лише про світ ницька, пат рі о тична функ ція, а й осво єння нових сучас них 
тех но ло гій.

Бурх ли вий роз ви ток сві то вої фінан со вої кризи 2008–2009 рр. істотно 
впли нув на біб ліо течну справу. Цей вплив ви явився в зни женні фінан-
су вання діяль ності біб лі о тек і, водночас, вони зали ши лися дже ре лом 
сучас них знань, які допо ма га ють отри мати нові вміння та навички, 
опти мі зу вати еко но міч ний про цес для про ти сто яння умо вам кризи. 
Тому під тримка дер жав ної влади, зок рема пре зи де нтсь кої, сьогодні 
конче потрібна біб лі о те кам. Напри клад, Пре зи дент Укра їни В. Ющенко 
у квітні 2009 р. видав указ, в якому дору чив Каб міну та Київсь кій місь кій 
дер жав ній адмі ніст ра ції забез пе чити фінан су вання дер жав них про грам 
щодо роз витку біб лі о тек та  виді лити земельну ділянку для будів ництва 
нового кор пусу Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь-
кого. На жаль, у нашій кра їні Пре зи дент не має таких пов но ва жень, як 
у кра ї нах із пре зи де нтсь кою фор мою прав ління, і тому часто його іні ці а-
тиви не реа лі зу ю ть ся.

З роз у мін ням до роз витку біб ліо теч ної справи, навіть вра хо ву ючи 
умови сві то вої фінан со вої кризи, поста вився пре зи дент США Б. Обама. 
Він зазначив, що «біб лі о теки відігра ють важ ливу роль в аме ри кансь кій 
еко но міці, оскільки 73  % пуб ліч них біб лі о тек є єди ним інсти ту том міс-
це вої гро мади, де мож ли вий доступ до Інтер нету, а в сільсь ких райо нах 
ця цифра дося гає 83  %», додавши при цьому, що «зак риття біб лі о тек 
у період фінан со вої кризи було б вели кою помил кою вла ди». На під-
тримку своїх слів Б. Обама під пи сав декілька поста нов з еко но міч ного 
сти му лю вання діяль ності біб лі о те к. За однією з них пуб ліч ним біб лі о-
те кам виді ля лося 200 млн дол. у формі гран тів на додат кове осна щення 
сучас ними ком п’ю те рами та 90 млн на під клю чення до циф ро вого теле-
ба чення. Під тримка Б. Оба мою біб ліо теч ної справи, на думку аме ри-
кансь ких ана лі ти ків, від бу ва ється завдяки його любові до книг [4].

У сучас ному інфор ма цій ному сус піль стві стає дедалі попу ляр нішим 
роз ви ток елект ро нних ресур сів та дис тан цій ний доступ до них. Тому 
часто пре зи денти під три му ють іні ці а тиви з при воду інфор ма ти за ції, 
вико рис тання елект ро нних інфор ма цій них ресур сів та оциф ру вання 
наці о наль ного спадку, що зберігається в бібліотеках. Так, пре зи дент 
Фран ції Ж. Ши рак у 2005 р. запро по ну вав про ект ство рення елект ро-
нного архіву фон дів євро пейсь ких наці о наль них біб лі о тек для «поши-
рення знань, мов та збе ре ження куль тур ної спад щи ни» [5]. Ця іні ці а тива 
вили лася в про ект єди ної інтер нет-біб лі о теки країн Європи «Євро-
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пейська циф рова біб лі о те ка» (www. europeana. eu), яка від кри лася в лис-
то паді 2008 р. На жаль, дов го очі ку вана біб лі о тека, яку назвали Europe-
ana, закри лася в пер ший день роботи. Про її акту аль ність і зна чущість 
гово рить при чина її закриття – сер вер біб лі о теки не витри мав вели кої 
кіль кості від ві ду ва чів (10 млн за годи ну) [6]. Після виправ лення всіх 
тех ніч них нега раз дів біб лі о тека запра цю вала знову в грудні 2008 р.

У 2007 р. пре зи дент Казах стану запро по ну вав ство рити наці о нальну 
елект ро нну біб лі о теку для під ви щення осві тнь ого рівня сту ден тів та 
роз витку віт чиз ня ної науки, пов’я завши всі наці о нальні біб лі о теки, уні-
вер си тети, а також закор донні інфор ма ційні центри [7]. Ця біб лі о тека, 
яка від кри лася 5 грудня 2007 р., роз ра хо вана на все насе лення Казах-
стану, зок рема на сільські та соці аль но не за хи щені про шарки. Адже 
вона міс тить не лише тексти зако но дав чих актів, а й комен тарі юрис тів, 
зручний шлях пошуку необ хід ної інфор ма ції, на від міну від юри дич них 
баз даних.

Пре зи денти часто беруть активну участь у забезпеченні мате-
ріальної бази діяльності наці о наль них біб лі о те к. Яск ра вим при кла дом 
є колиш ній пре зи дент Фран ції Ф. Міт те ран, завдяки актив ній участі 
якого було роз по чате будів ництво нового при мі щення Наці о наль ної 
біб лі о теки Фран ці ї. Її від криття від бу лося 20 грудня 1995 р. вже після 
того, як Ф. Міт те ран зали шив пре зи де нтсь кий палац, але все одно їй 
було при сво єно його ім’я. Дру гий при клад – Наці о нальна біб лі о тека 
Рес пуб ліки Біло русь, нове при мі щення якої з’яв и лося за актив ного 
спри яння пре зи дента О. Лу ка шенка (від пере ра ху вання двох пре зи де-
нтсь ких зар плат до без по се ре дньої участі в будів ництві під час рес-
пуб лі кансь ких субо тни ків). Будів ництво цієї біб лі о теки стало наці о-
наль ним про ек том, який під няв ста тус біб ліо теч ної справи на вищий 
рівень навіть  порів няно з кра ї нами регі ону Схід ної Європи. За актив-
ної під тримки пре зи дента Н. На зар ба єва йде обго во рення будів ництва 
нової сучас ної наці о наль ної біб лі о теки в Казах стані, архі тек тур ний 
про ект якої був обра ний на між на род ному конкурсі.

Ін коли трап ля ється, що пре зи дент навпаки галь мує будів ництво 
нових при мі щень біб лі о теки. Так, вже декілька років тяг неться конф-
лікт між вла дою Чехії, зок рема пре зи ден том В. Кла у сом та при хиль-
ни ками архі тек тур ного про екту нової будівлі Чесь кої наці о наль ної біб-
лі о теки (архі тек тор Я. Кап ліки  помер у 2009 р.) у вигляді вось ми нога. 
Цей про ект виграв у березні 2007 р. між на род ний кон курс, в якому 
брало участь 355 архі тек то рів зі всього світу. За цим про ек том біб лі о-
тека пови нна була бути побу до вана до 2011 р. з бюдже том 93,2 млн дол., 
мати дев'ять над зем них повер хів та 35 тис. кв. м площі, на якій пови нні 
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роз міс ти тися читальні зали, кафе та мага зини. Нова будівля роз ра хо ву-
ва лася на 10 млн книг, які пови нні були збе рі га тися в під зем них схо ви-
щах [8]. Але на думку пред став ни ків влади, цей про ект не впи су ється 
в архі тек тур ний стиль ста рої Праги.

Не од но значна ситу а ція в Лат вії з будів ницт вом нової Наці о наль ної 
біб лі о теки – «Замок світ ла». Якщо колишня пре зи дент Лат вії В. Віке-
Фрей берґа висту пала на захист цього про екту, то ниніш ній пре зи дент 
В. Затлерс вва жає, що в умо вах кризи такий доро гий про ект потрібно 
замо ро зити [9]. Потрібно від зна чити, що навіть Між на родна екс пертна 
рада ЮНЕСКО під три мала про ект будів ництва «Замку світ ла» [10].

Пре зи денти також беруть участь в офі цій них уро чис тих захо дах, які 
про хо дять за участю наці о наль них біб лі о те к. Так, пре зи дент Німеч-
чини від кри ває всі кон фе рен ції, сим по зі уми, семі нари, які від бу ва ються 
в Бер лінсь кій наці о наль ній біб ліо теці. У голо вних подіях у діяль ності 
Наці о наль ної біб лі о теки Ірану зав жди брав участь колиш ній пре зи дент 
Ірану М. Хатамі, який пра цю вав дирек то ром цієї біб лі о теки до обрання 
на посаду пре зи дента. Він і під три му вав біб лі о теку, сприяв будів ництву 
нового при мі щення (97 тис. кв. м) [11].

У сучас ній Укра їні через зни же не фінан су вання біб лі о теки переходять 
до нових форм і видів діяльності . Так, у 2007 р. Пре зи дент Укра їни 
В. Ющенко під час поїздки по Рів ненсь кій області від крив першу серед 
вузів вір ту альну біб лі о теку в Наці о наль ному уні вер си теті «Ост рожська 
ака де мі я» [12]. Почесну місію від криття біб лі о тек взяла на себе й дру жина 
Пре зи дента Укра їни К. Ющенко. 2 жовтня 2008 р. вона від крила першу 
в Укра їні спе ці а лі зо вану музейну біб лі о теку, голо вним завдан ням якої мало 
бути над ання доступу до інфор ма ції з акту аль них питань музей ної сфери 
для спе ці а ліс тів та сту ден тів вузів про філь них спе ці аль нос тей [13].Окремо 
виді лимо діяль ність екс-пре зи ден тів у роз витку біб ліо теч ної справи та 
збе ре ження куль тур ного над бання. Так, в Укра їні колиш ній Пре зи дент 
Л. Кучма і його бла го дійна орга ні за ція Пре зи де нтсь кий фонд «Укра ї на» 
вже декілька років постійно під три му ють про ект із допо моги сільсь ким 
біб лі о те кам як у мате рі аль ному плані, так і в напов ненні біб ліо теч них 
фондів.

Фонд Бориса Єль цина в Росії в рам ках під тримки російсь кої куль тури 
за кор до нами РФ допо ма гає від кри вати центри російсь ких дослі джень 
при Наці о наль них біб лі о те ках. У 2006 р. такий центр було від крито при 
Наці о наль ній біб ліо теці Рес пуб ліки Казах стан. Його фонд становить 
більше 1200 книг з філо со фії, пси хо ло гії, науки, полі тики та інших 
галу зей знань, а також пов но текс тову базу даних «Преса Росі ї» [14]. Екс-
пре зи дент Мек сики запро по ну вав про ект ство рення «Музею пре зи ден-
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тів» (http:/www.centrofox.org.mx – іспан. мова), у ком плекс якого, крім 
музею, увійшли мега біб лі о тека та Центр дослі дження демок ра ті ї. У біб-
ліо теці зібрано най пов нішу під бірку книг і пері одич них видань з питань 
демок ра тії, наці о наль ної й між на род ної полі тики, істо рії між на род них 
від но син і т. ін. Фонд біб лі о теки нара хо вує 10 тис. томів й скла дається 
з чоти рьох колек цій: загальна колек ція; колек ція довід ко вої літе ра тури; 
книги для дітей та молоді; колек ція пуб лі ка цій у пері одич них виданнях.

Та ким чином, пре зи де нтська полі тика щодо біб ліо теч ної справи має різ-
но ма нітні методи впливу як на її роз ви ток, так на і галь му вання від зако-
но дав чих іні ці а тив до побу дови нових біб лі о тек, які під ви щу ють не лише 
імідж пре зи дента як куль тур ного діяча, а й ста тус біб ліо теч ної справи 
кра їни. Багато іні ці а тив з інфор ма ти за ції, побу дови єди ного інфор ма цій-
ного прос тору, ство рення елект ро нних біб лі о тек, від криття нових сучас-
них при мі щень в інших кра ї нах від бу ва ються й без участі пре зи ден тів, 
навіть якщо вони мають істотні пов но ва ження і досить сильно впли ва ють 
на дер жавну полі тику. Але в тих кра ї нах, де такі біб ліо течні про цеси під-
три му ються пре зи де нтсь кої вла дою, глава дер жави сво їми діями під крес-
лює важ ли вість цієї сфери, її необ хід ність не лише для роз витку нових 
тех но ло гій і більш ефек тив ного поши рення знань, а й для кра щого збе-
ре ження куль тур ного наці о наль ного над бання для наступ них поколінь.
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